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Abstract: Arctic after less than a century, it is getting back to center-stage, reason why it begins again to talk about 

global warming and still retreating glaciers, which open new possibilities for the Arctic, and it is the extraction of mineral 

resources such as oil and gas. The Arctic contains vast natural resources (oil, gas, minerals and fish), which thanks to 

modern technology and economic opening offer new potential uses. 
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ÚVOD 

 

Arktída je oblasť okolo severného póla. Zahrnuje územie 8 arktických zemí – Fínska, Nórska, Ruska, 

Kanady, USA, Dánska, Islandu a Laponska. Väčšinu plochy Arktídy zaberá Severný oceán, ktorý je miestami 

len súvislá vrstva ľadu. Arktída definovaná ako oblasť, kde priemerná teplota najteplejšieho mesiaca (júl) je 

nižšia ako 10 °C (obr.1). 

Arktída sa dostáva opäť do stredobodu pozornosti v dôsledku globálneho otepľovania a stálemu 

ustupovaniu ľadovcov, ktoré  otvárajú nové  možnosti  Arktídy,  a to  je  ťažba  nerastných surovín ako  je  ropa 

a plyn. 

Geografický oblasť Severného ľadového oceánu nevlastní žiadna krajina. Okolité arktické štáty, ktoré 

hraničia so Severným ľadovým oceánom Rusko, Nórsko, USA, Kanada a Dánsko (aj Grónsko) sú ohraničené 

370 km zónou okolo ich pobreží. 

Od roku 1937 bola celá oblasť Arktídy rozsiahlo preskúmavaná sovietskymi a ruskými plávajúcimi 

ľadovými stanicami. Medzi rokmi 1937 a 1991 bolo vytvorených 88 polárnych posádok, ktoré pracovali a bývali 

na vedeckých staniciach na plávajúcom ľade. 2 augusta 2007 po prvýkrát v histórii umiestnili na dno oceánu pod 

severným pólom ruskú vlajku vyrobenú z nehrdzavejúcej titánovej zliatiny. Umiestnenie vlajky podnietilo 

starosti ohľadom pretekov o ovládnutie ropných ložísk v tejto oblasti. 

 

ARKTÍDA A JEJ TERITORIÁLNE ROZDELENIE 

 

Arktída doposiaľ nemá žiadny upravený medzinárodný status ako napríklad Antarktída. V posledných 

rokoch môžeme pozorovať zvýšenú aktivitu štátov patriace do tzv. arktického regiónu Rusko, Kanada, Dánsko, 

Nórsko, USA. Viaceré z týchto štátov začína v súvislosti so zaistením svojej energetickej bezpečnosti oveľa 

dôraznejšie prezentovať svoje záujmy v tomto regióne a tak zvyšovať napätie medzi nimi. 

Najväčší záujem spomedzi členov arktického regiónu má Rusko. Ruské ministerstvo zahraničných vecí 

prednedávnom uviedlo, že predložilo OSN svoj nárok na 1,2 milióna kilometrov štvorcových (cez 463 000 

štvorcových míľ) arktického morského šelfu, zhruba 350 námorných míľ (asi 650 kilometrov) od pobrežia. 

Moskva tvrdí, že Lomonosov chrbát, ktorý sa tiahne pod hladinou Severného ľadového oceána od kontinentu 

smerom k pólu, je predĺžením ruského kontinentálneho šelfu, a že teda má právo na jeho ekonomické využívanie 

[1, 3, 5, 8]. 
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Obr. 1. Hranice Arktídy počas letného obdobia [3]. 

 

Naposledy o sebe v záležitosti sporného "vlastníctva" Lomonosovho chrbtu dala vedieť Kanada, ktorá 

zaslala Organizácii spojených národov dokument, v ktorom uvádza, že severný pól spadá pod jej správu. Jej 

hlavným cieľom však nie sú nerastné suroviny, ale severozápadná morská cesta, ktorú samú považujú za svoje 

teritoriálne vody. Obe strany dlhodobo tvrdia, že je tento podmorský chrbát predlžením ich kontinentálneho 

šelfu, a jeho ekonomické využitie by podľa ďalšieho bodu medzinárodného práva malo byť plne v ich 

kompetencii (obr.2, obr.3). Proti tomuto sa však stavajú Spojené štáty (kvôli Aljaške) a EU. 

Svoj záujem o Arktídu má vzhľadom k polohe Arktídy aj Grónsko a Dánsko. Dánska vláda predložila 

Komisii OSN pre rozsah kontinentálneho šelfu (CLCS) žiadosť o formálne uznanie rozšíreného územia pri 

Grónsku, vrátane morského dna pod Severným pólom. Tento krok podnikli v čase intenzívneho prieskumu 

Arktídy so zámerom ťažby prírodných surovín. Dánsko návrh predložilo CLCS spoločne s Grónskom, ktoré má 

vysokú mieru  nezávislosti  od Kodane.  Ide  o oblasť  s rozlohou  895541  kilometrov  štvorcových,  ležiacu  

370 kilometrov severne od Grónska. To však vyvolalo nevôľu Kanady, USA, Nórska a Ruska, ktoré si takisto 

nárokujú časti v tejto podmorskej oblasti. Posledným štátom, ktorý má nárok na časť arktického regiónu je 

Nórsko [8, 9, 10]. 
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Obr. 2.  Teritoriálne rozdelenie Arktídy. 

 

Obr. 3. Územné nároky na oblasť Arktídy [12]. 

 
 

2. ZÁSOBY ROPY A ZEMNÉHO PLYNU 

 

Éra lacnej a ľahko dostupnej ropy a zemného plynu sa pravdepodobne blíži ku koncu. Posledné odhady 

ukazujú na obrovský potenciál Arktídy. Podľa odhadov vedcov a ťažobných spoločností sa na dne Severného 

ľadového oceánu nachádza takmer tretina objemu doposiaľ neobjavených ložísk zemného plynu a 15 % 

nedotknutých zásob ropy. 

Nezávislá americká vládna agentúra United States Geological Survey v roku 2014 odhadovala, že sa 

pod morským dnom v danej oblasti sa nachádza približne 90 miliárd barelov ropy a zhruba 47,261 miliárd 

kubických metrov zemného plynu (obr.4). Viac ako ¾ týchto zdrojov majú byť nájdené v pobrežných vodách 

(obr. 5) [12]. 
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Obr. 4. Odhadované zásoby ropy v Arktíde [13]. Obr. 5. Odhadované zásoby zemného plynu v Arktíde 

[13] 
 

3. ŤAŽBA ROPY A PLYNU 

 

Na kontinentálnych arktických náleziskách sa už ťaží aj v súčasnosti. Ťažba v morských oblastiach je 

technicky a finančne veľmi náročná. Ropné a plynárenské firmy sa do takýchto projektov pravdepodobne 

nepustia skôr, ako budú vyťažené dostupnejšie možnosti a kým sa cena energií opäť výrazne nezvýši. Väčšina 

doteraz neobjavených zásob ropy je ukrytá v kontinentálnych šelfoch či v relatívne plytkých vodách do päťsto 

metrov pod hladinou. No tamojšie zásoby môžu predsa len výraznejšie ovplyvniť postavenie priľahlých štátov – 

Ruska, USA, Kanady, Dánska či Nórska. Všetky tieto krajiny sa v ostatných rokoch snažili preukázať, že 

arktická oblasť a priľahlé šelfy patria im. Ak by sa napríklad podarilo vo veľkých objemoch nájsť plyn či ropu   

v blízkosti Grónska, mohlo by to výrazne ovplyvniť odpoveď na otázku, či môže byť Grónsko nezávislé od 

Dánska. 

Napríklad americká vláda udelila konečné povolenie britsko-holandskej energetickej spoločnosti Shell 

na ťažbu ropy a zemného plynu v oblasti Arktídy. Ministerstvo vnútra USA tak umožnilo danej spoločnosti 

vyvíjať ťažobnú činnosť v Čukotskom mori pri severozápadnom pobreží Aljašky po prvý raz za uplynulých     

20 rokov. Vrty sa budú nachádzať v hĺbke 2400 metrov pod morským dnom. Ochranárske skupiny však 

vystupujú proti takejto aktivite, argumentujúc tým, že priemyselná činnosť ohrozí tamojšie živočíšne druhy, ako 

sú polárne medvede, mrože, tulene či veľryby, ktoré trpia už klimatickými zmenami. Geologická služba 

Spojených štátov odhaduje, že arktické vody USA ukrývajú ložiská s 26 miliardami barelov ropy. Spoločnosť 

Shell hodlá uskutočniť prieskum v oblasti, ktorá je podľa jej vedenia kľúčová pre domácu produkciu. [4,7] 

 

4. PREKÁŽKY ŤAŽBY 
 

           Vysoké výdavky v porovnaní s vŕtaním za polárnym kruhom. Predpokladá sa s počiatočnými 

výdavkami na ťažobné operácie v miliardách dolárov. 

Krátka prepravná sezóna - problémy s dodávkami zásob a tovaru 

Topiaci sa permafrost - vybudovaná infraštruktúra sa rozpadáva kvôli topiacim sa ľadom hlboko pod 

zemou. 

Letné močiare - vŕtanie a transport počas leta je takmer nemožný. 

Ľadovce - pribúdajúce ľadové kryhy spôsobujú nebezpečenstvo v lodnom transporte. 

Kruté zimy s teplotou pod -50°C - mechanické poruchy, omrzliny, zablokované lodné kanály. 

 
 

5. ARKTÍDA AKO CHRÁNENÁ OBLASŤ 

 

Globálny prieskum ktorý organizovala Greenpeace ukázal, že 74 % respondentov súhlasí s tým, aby 

vlády vytvorili chránenú oblasť v Arktíde na severnom póle a vytvorením tak ochrannej zóny pre zvieratá a ďalší 

morský svet. Navyše až 71 % účastníkov prieskumu sa zhoduje na tom, že celá Arktická oblasť by mala byť 

ochránená od ropných vrtov a iných foriem ťažkého priemyslu. Toto je prvý celosvetový prieskum o návrhu 
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vyhlásiť Arktídu za chránenú oblasť, ktorý prebiehal v 30 krajinách, na 6 kontinentoch, v 22 jazykoch. Tak, ako 

sa topí arktický ľad, veľa vlád arktických krajín otvorilo svoje pobrežia a severné vody nebezpečenstvu ťažby 

ropy a prieskumu. 

Vlády môžu spolupracovať na vytvorení chránenej oblasti v Arktíde vo forme vytvorenia morskej 

rezervácie v týchto vodách, aby boli aktivity deštruktívneho priemyslu ako prieskum a ťažby ropy, plynu, 

minerálov, industriálny rybolov a vojenské aktivity blokované a aby bola uplatňovaná prísna environmentálna 

kontrola lodnej dopravy. Navrhovaná oblasť ako chránené územie je v medzinárodných vodách v centre 

arktických vôd, do 200 námorných míľ od výlučne ekonomickej zóny každého z arktických pobrežných štátov 

(EEZ). Mimo hranice akéhokoľvek štátu alebo tradičných domorodých území, patrí centrálna oblasť arktických 

vôd nám všetkým. Jeho budúcnosť je ohrozená ropnými spoločnosťami a rybárskymi loďami upierajúcimi 

pohľad na možnosť vŕtania a nadmerného rybolovu. Ale jeho budúcnosť je aj v našich rukách a teraz, keď sa 

svet vyjadril jasne a prejavil zjednotenú podporu za Arktídu ako chránené územie, je čas konať. Chránené 

územie Arktídy by ochránilo jeden z najkrehkejších a najunikátnejších ekosystémov na Zemi, domov pre 

narvaly, ľadové medvede, morské vtáky a ďalšie. Podobne, ako v prípade vyhlásenia chráneného územia v 

Antarktíde, zostal by priestor pre vedecké výskum a loďstvo. Viac ako 800 vplyvných politikov, akademikov, 

laureátov Nobelovej ceny, umelcov a ďalších pripojili svoje meno k Medzinárodnej deklarácii o budúcnosti 

Arktídy, aby šírili svoj vplyv so stále narastajúcim hnutím za záchranu Arktídy [2, 11]. 

 

 

Obr. 6. Navrhovaná ochranná zóna[11]. 

 
 

ZÁVER 

 

Aktuálny vývoj v oblasti za severným polárnym kruhom spôsobil zintenzívnenie vedeckého výskumu 

arktickej oblasti. Tento výskum je zameraný na mapovanie morského dna, súvisiace s uplatňovaním nárokov na 

kontinentálny šelf. Takáto aktivita však vyžaduje obrovské finančné investície, ktoré by mali vytvoriť argumenty 

o príslušnosť jednotlivých častí Arktídy k jednotlivým štátom. Nemožno zabudnúť aj na ďalšie aspekty 

zintenzívnenia činnosti človeka v Arktíde. Ochranárske inštitúcie prejavujú obavy z vízie Arktídy ako regiónu s 

ropnými terminálmi na pobreží, teda s ekonomikou opretou o využívanie fosílnych palív, s intenzívnou 

námornou dopravou a teda hrozbou narušenia prírodného prostredia. 

Z hľadiska politického rozdelenia Arktídy bude zohrávať rozmiestnenie ložísk fosílnych palív vo 

vzťahu k prijatým zásadám takéhoto rozdelenia. Okrem toho absencia definitívneho rozdelenia Arktídy na báze 

konsenzu bude brániť investíciám jednotlivých korporácií v tomto regióne, ktoré sa zaujímajú o získanie 

ťažobných koncesii. 

Riešenie otázky využívania Arktídy a vytvorenia príslušného medzinárodného režimu, 

akceptovateľného jednotlivými štátnymi aktérmi je zložitým problémom. Napriek tomu môžeme pozorovať 
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zvýšenie medzinárodného úsilia o spoluprácu  v arktickej  oblasti a dosiahnutie dohody o jej režime. 

Vývoj        v Arktíde v blízkej budúcnosti ukáže, či sú zainteresovaní aktéri schopní spolupracovať 

pri prijímaní dohôd, týkajúcich sa tohto regiónu a jeho využívania, alebo či pôjdu cestou 

konfrontácie. Doterajšie skúsenosti nasvedčujú tomu, že aj keď v posledných dvadsiatich rokoch 

dochádza k zintenzívneniu spolupráce medzi zúčastnenými aktérmi na rôznych úrovniach, zároveň 

však možno pozorovať aj rast rivality a vznik konfliktných situácií. V najbližších rokoch pôjde v 

podstate o skúšku schopností medzinárodného spoločenstva riešiť problémové situácie, ktoré 

vznikajú v súvislosti s klimatickými zmenami, pričom ich počet a intenzita  môžu      v blízkej 

perspektíve narastať. 
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